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Niederschrift über die Sitzung des 

Gemeinderates Kottweiler-Schwanden 
 
 
Sitzungs-Nr. : 1 

Sitzungsort : Sitzungssaal im Gemeindehaus Kottweiler-Schwanden 
Sitzungsdatum : 14.03.2012 
Sitzungsbeginn : 20.02 Uhr 
Sitzungsende : 22.51 Uhr 
 
 
An der Sitzung nehmen folgende Personen teil: 

Ortsbürgermeister Roland Palm 
1. Beigeordneter Gerhard Becker 
Beigeordnete Karin Gehra 
Beigeordneter Willi Feil 
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung Ramstein-Miesenbach: 

Schriftführer Benjamin Hüge 
 
Die Ratsmitglieder: 

Marion Borger-Urschel 
Wolfgang Graustein 
Frank Hektor 
John Hemm 
Florian Schaan 
Katrin Scherne 
Klaus Scherne 
Martina Scherne 
Gerd Schmidt 
Gabriele Schütz 
 
 
Ferner sind noch folgende Personen anwesend: 

Herr Maue von der Rheinpfalz, Verbandsgemeindebürgermeister Klaus Layes, Frau Mesenzev von 
der Finanzverwaltung sowie ein Zuhörer. 
 
Anmerkungen: 

Keine 
 
Entschuldigt: 

Sören Gibs 
Kurt Gieser 
Sabine Kleemann 
 
Unentschuldigt: 

Keine 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Teilnehmer. Er stellt die ordnungsgemäße 
Einladung und die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
Folgende Einwände bzw. Ergänzungen werden vorgetragen: 
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Der Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt Energieversorgung im 
nichtöffentlichen Teil zu erweitern. Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag einstimmig zu. 
 
Die Tagesordnung hat somit folgenden Wortlaut: 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
 

der öffentlichen Sitzung: 

1. Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Anlagen für das Jahr 2012 
2. Begrünungsmaßnahme im Baugebiet “Am Friedhof” 
3. Freischaltung Homepage Kottweiler-Schwanden 
 
der nichtöffentlichen Sitzung: 

4. Energieversorgung 
 
 
Es wird in die Beratung eingetreten. 
 
 

öffentliche Sitzung 
 
 

1. Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit Anlagen für das Jahr 2012 

 
Sachverhalt: 

Eine Ausfertigung des Haushaltsplanes für das Jahr 2012 liegt jedem Ratsmitglied vor. 
 
Der Haushaltsplan weist im Ergebnishaushalt 
Erträge i.H.v.   1.511.758,00 € 
und  
Aufwendungen i.H.v.  1.714.057,00 € 
auf. 
 
Der Jahresfehlbetrag beträgt  -202.299,00 € 
 
Im Finanzhaushalt beträgt der Gesamtbetrag der 
Einzahlungen   2.230.718,00 € 

und der Gesamtbetrag der 
Auszahlungen  2.230.718,00 € 

Die Veränderung des Finanzmittelbestandes im Haushaltsjahr 
beläuft sich auf  -604.010,00 € 
 
Kreditaufnahmen werden i.H.v.   32.200,00 € 
festgesetzt. 
 
Die im Haushaltsplan 2012 vorgesehenen Investitionen und 
Investitionsfördermaßnahmen belaufen sich auf 769.100,00 € 
 



 3 

 
Die Steuersätze § 6 der Haushaltssatzung werden für das Haushaltsjahr 2012 
wie folgt festgesetzt: 
 
Grundsteuer A  285 v.H. 
Grundsteuer B  338 v.H. 
Gewerbesteuer  352 v.H. 
 

Hundesteuer 
Für den 1. Hund  30,00 € 
Für den 2. Hund  42,00 € 
Für jeden weiteren Hund  66,00 € 
  
Der wiederkehrende Beitrag § 7 (Feld- und Waldwege) wird auf  14,00 € 
je ha festgesetzt. 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung nebst –plan mit Anlagen für das Haushaltsjahr  
2012 in der vorgelegten Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Mitgliederzahl des Gremiums: 17  Dafür 14 
Anwesende Mitglieder einschl. Vorsitzender: 14  Dagegen 0 
Fehlende Mitglieder: 3  Enthaltungen 0 
 
 

2. Begrünungsmaßnahme im Baugebiet „Am Friedhof“ 

 
Sachverhalt: 

Im Rahmen der Begrünungsmaßnahme im Baugebiet „Am Friedhof“ hat Herr Schäfer von der 
Bauverwaltung ein Angebot einer Gartenbautechnikfirma angefordert. Da das Angebot nicht 
fristgerecht eingegangen ist, wird der Tagesordnungspunkt auf die nächste Gemeinderatssitzung 
verschoben. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Information zur Kenntnis. 
 

 

3. Freischaltung Homepage Kottweiler-Schwanden 

 
Sachverhalt: 

Zu diesem Tagesordnungspunkt erteilt der Vorsitzende Herrn Hüge von der Verbandsgemeinde-
verwaltung das Wort. Dieser erläutert den neugestalteten Internetauftritt mithilfe von Laptop und 
Beamer. 
 
Demnach setzt sich der Seitenaufbau der Homepage aus drei Spalten sowie dem Headlinefoto (Foto 
in der Kopfzeile) zusammen. Die erste Spalte entspricht der Navigation, in der zweiten Spalte 
erscheint der Inhalt. Die dritte Spalte ist die Kontaktbox mit dem jeweiligen Ansprechpartner. Die 
Inhaltsstruktur ist so angelegt, dass der Besucher möglichst ohne Probleme an seine gewünschten 
Informationen gelangt. 
 
Als Ortsbürgermeister ist Roland Palm rechtlich verantwortlich. Inhaltlich verantwortlich zeichnet 
sich die Verbandsgemeinde Ramstein-Miesenbach durch Benjamin Hüge. Der zentrale Kontakt bildet 
die E-Mail-Adresse info@kottweiler-schwanden.de, welche über Herrn Palm läuft. Dies hat der 
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Hintergrund, dass er einerseits als rechtlich Verantwortlicher Überblick über die Seite behält, 
andererseits gelangen dadurch keine Informationen an Dritte. Bekanntmachungen werden an die 
Verbandsgemeindeverwaltung weitergeleitet, von wo aus der Inhalt online geschaltet wird. 
 
Einen weiteren Aspekt sind die Vereine. Jedem Verein wird die Möglichkeit geboten, sich selbst auf 
der Gemeindehomepage zu präsentieren. Die Art und Menge des Inhalts bleibt dem Verein selbst 
überlassen. Sofern bereits ein eigener Internetauftritt vorhanden ist, soll dies lediglich – mit 
Verweis auf die eigene Seite – eine weitere Außendarstellung sein. 
 
Die Gemeindehomepage soll eine gute Außendarstellung bieten und für den einheimischen Bürger 
eine Informationsbasis rund um Kottweiler-Schwanden sein. Um dies zu erreichen richtet sich ein 
Hauptaugenmerk auf den „Aktuelles“-Bereich und dem Veranstaltungskalender. Hier sind die Bürger 
aufgerufen aktiv mitzuarbeiten. Wie Herr Hüge fortführt, wird der „Aktuelles“-Bereich als 
Nächstes online gestellt. Darüber hinaus folgen mittelfristig Onlineschaltungen von den 
Freizeitgemeinschaften sowie dem Bereich „Wirtschaft“. 
 
Wie intensiv die Nachfrage aus Sicht der Bevölkerung sein wird, bleibt abzuwarten. Bei der 
Inhaltbeschaffung konnte auf die Hilfe von Lukas Schaan zurückgegriffen werden, zusätzlich 
stellte Reinhold Fischer sämtliches Bildmaterial kostenlos zur Verfügung. 
 
Die Seite www.kottweiler-schwanden.de ist ab sofort im World Wide Web erreichbar.  


